

# 用马克思主义观察时代 解读时代 引领时代

——习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上的重要讲话在广大青年师生中引起热烈反响

“这一理论犹如壮丽的日出，照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路”“马克思主义不仅深刻改变了世界，也深刻改变了中国”“马克思主义始终是我们党和国家的指导思想，是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器”……

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在纪念马克思诞辰200周年大会上发表的重要讲话，在广大青年，尤其是青年师生中引发热烈反响。大家表示，要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，新时代继续高举马克思主义伟大旗帜，让人类社会美好前景不断在中国大地上生动展现出来。

源于时代超越时代

马克思主义永葆其美妙之青春

“您好，马克思”“社会主义‘有点潮’”“马克思是对的”……两个世纪过去了，人类社会发生了巨大而深刻的变化，但马克思的名字依然在世界各地受到人们的尊敬，马克思的学说依然闪烁着耀眼的真理光芒。

“现在，我们身边读马克思主义经典著作的年轻人越来越多了。”内蒙古大学公共管理学院学生潘雪兮和同学在校内组织了“马克思主义经典著作导读”系列活动，通过阅读经典著作和马克思“直接对话”。

随着学习研究的不断深入，这些“90后”学生发现，马克思主义思想理论博大精深，非常吸引人。“聆听了习近平总书记的讲话，我们倍感振奋，对于马克思主义理论知识学习的渴求更加强烈。”潘雪兮说。真理穿越时空，显示出强大的生命力。

广西大学马克思主义学院200多名师生齐聚学院报告厅，聚精会神收看了习近平总书记的重要讲话。硕士研究生常勤认真记了笔记，会后和同学们交流起学习心得。

“马克思的思想理论源于那个时代又超越了那个时代，既是那个时代精神的精华又是整个人类精神的精华。无论是过去还是现在，马克思主义都有着重要意义，它为人类社会的发展、人类的解放提供了重要的理论依据。”常勤说，马克思主义之所以能永葆青春，是因为它不是封闭的，而是开放性的，不是教条式的，而是随着实践不断丰富发展的。

马克思主义具有鲜明的实践品格，深刻改变人类历史进程。

“马克思主义是科学的理论体系，是被实践反复检验的真理。”清华大学马克思主义学院博士研究生李戈本科读的是社会学专业，研究生阶段他选择学习研究马克思主义。

“通过专业学习，我真实体会到马克思主义的真理力量，感受到马克思主义不仅能够解释世界，更重要的是它可以改变世界。”他说，随着不断进入马克思的思想世界，自己愈发感受到这一理论的科学性、实践性，“我会坚定信念，汇入时代洪流，为坚定和发展马克思主义而执着努力！”

## 青青之岛 亲亲上合

右图是无人机拍摄的青岛市区一角(5月2日摄)。青山连碧海，岛城聚远朋。继2008年北京奥运会帆船赛之后，世界目光将再次聚焦这里。6月上旬，上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议将在青岛举行。青青之岛，亲亲上合。从黄浦江畔到黄海之滨，旨在推动构建人类命运共同体的努力，在这里接力。

新华社发



# 马克思的学说依然闪烁着耀眼的真理光芒

——论习近平总书记纪念马克思诞辰200周年大会讲话

■人民日报评论员

马克思的伟大人格和历史功绩永垂史册，马克思的崇高精神和光辉思想震古烁今。

“马克思主义极大推进了人类文明进程，至今依然是具有重大国际影响的思想体系和话语体系，马克思至今依然被公认为‘千年第一思想家’。”在纪念马克思诞辰200周年大会上，习近平总书记深情缅怀马克思伟大光辉的一生，深刻阐释马克思主义的科学体系、丰富内涵及其对人类社会发展的巨大作用，总结我们党带领人民创造性推进马克思主义中国化的壮阔历程和丰硕成果，提出了新时代继续推进马克思主义中国化的要求。习近平总书记的重要讲话，高屋建瓴，视野宏大，思想深刻，内容丰富，是一篇光辉的马克思主义纲领性文献，鼓舞着新时代的中国共产党人学精悟透用好马克思主义看家本领、更好担负民族复兴历史使命。

200年前，当马克思出生在德国特里尔城的时候，谁也不会想到，以他的名字命名

的思想将如壮丽的日出，照亮人类探索历史规律和寻求自身解放的道路。作为全世界无产阶级和劳动人民的革命导师、马克思主义的主要创始人、马克思主义政党的缔造者和国际共产主义的开创者、近代以来最伟大的思想家，马克思的一生，是胸怀崇高理想、为人类解放不懈奋斗的一生，是不畏艰难险阻、为追求真理而勇攀思想高峰的一生，是为推翻旧世界、建立新世界而不息战斗的一生。马克思的思想理论，源于他所生活的那个时代又超越了那个时代，既是那个时代精神的精华又是整个人类精神的精华。我们可以说，马克思是顶天立地的伟人。

马克思主义是马克思给我们留下的最有价值、最具影响力的精神财富，它创造性地揭示了人类社会的发展规律，第一次创立了人民实现自身解放的思想体系，为人民认识世界、改造世界提供了强大精神力量。马克思主义的诞生是人类思想史上的一个伟大

事件，没有一种思想理论像马克思主义那样对人类产生了如此广泛而深刻的影响。习近平总书记从科学的理论、人民的理论、实践的理论、不断发展的开放的理论等四个方面，深刻总结马克思主义的科学属性、理论品质、实践意义和时代价值，为我们深刻把握马克思主义在人类社会思想史上、人类社会发 展进程中的宝贵贡献和重大影响提供了根本遵循。

两个世纪过去了，人类社会发生了巨大而深刻的变化，但马克思的名字依然在世界各地受到人们的尊敬，马克思的学说依然闪烁着耀眼的真理光芒。究其原因，正在于马克思主义理论不是教条，而是行动指南，始终站在时代前沿，随着实践的变化而发展。一部马克思主义发展史就是马克思、恩格斯以及他们的后继者们不断根据时代、实践、认识发展而发展的历史，是不断吸收人类历史上一切优秀思想文化成果丰富自己的历史。

社会主义并没有定于一尊、一成不变的套路，把科学社会主义基本原则同本国具体实际、历史文化传统、时代要求紧密结合起来，马克思主义必将永葆其美妙之青春，不断探索时代发展提出的新课题、回应人类社会面临的新挑战。

历史和实践证明，马克思主义的命运早已同中国共产党的命运、中国人民的命运、中华民族的命运紧紧连在一起。今天我们纪念马克思，就要学习马克思，学习和实践马克思主义，不断从中汲取科学智慧和理论力量，紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，更有定力、更有自信、更有智慧地坚持和发展新时代中国特色社会主义，为坚持和发展马克思主义而执着努力，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

评论

## 纪念马克思诞辰 200周年理论研讨会举行

新华社北京5月6日电 中央宣传部、中央党校、中央党史和文献研究院、教育部、中国社会科学院、中央军委政治工作部4日至6日在北京召开纪念马克思诞辰200周年理论研讨会。与会代表参加了党中央召开的纪念大会，聆听了习近平总书记的重要讲话。6日上午，中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁出席会议并讲话。他表示，要认真学习贯彻习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上的重要讲话精神，加强马克思主义学习和研究，为夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利提供理论支撑。

这次理论研讨会，是近年来马克思主义理论研究成果的一次集中展示。研讨会期间，代表们畅谈了学习习近平总书记重要讲话的体会，加深了对马克思光辉一生和伟大贡献的认识，加深了对马克思主义科学内涵和深远影响的认识，加深了对马克思主义中国化伟大历程和丰硕成果的认识，加深了对学习和实践马克思主义、坚持和发展新时代中国特色社会主义的认识，进一步明确了理论工作者的历史责任。

王沪宁表示，习近平新时代中国特色社会主义思想，是我们党坚持和发展马克思主义的最新理论成果，以一系列原创性战略性的重大思想观点丰富和发展了马克思主义，是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义。社科理论界要增强理论担当，潜心研究、勇攀高峰，努力把马克思主义学习和研究引向深入。要在研究阐释马克思主义基本理论上不断取得新进展，在研究阐释马克思主义中国化最新成果上不断取得新进展，在研究阐释党中央重大战略部署上不断取得新进展，在研究回答当今世界面临的重大问题和挑战上不断取得新进展。

中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明主持会议。研讨会主办单位和有关方面负责同志、专家学者23人作了大会发言。中央有关部门负责同志、马克思主义理论研究和建设工程咨询委员会委员、专家学者代表、地方党委宣传部负责同志等，共230多人参加会议。

综合

## 外交部：在华经营的外企应尊重中国主权和领土完整

新华社北京5月6日电 外交部发言人耿爽6日表示，在华经营的外企应尊重中国主权和领土完整。

耿爽说，根据报道，美方日前发表声明，对中国有关部门要求外国企业在其网站和宣传材料中不得将港澳台地区列为“国家”进行无端指责。请问中方对此有何评论？

耿爽说，无论美方讲什么话，都改变不了世界上只有一个中国、港澳台地区是中国领土不可分割的一部分的客观事实。

他表示，中方将会继续按照一个中国原则处理与外国的关系。“同时必须指出，在华经营的外国企业应当尊重中国的主权和领土完整，遵守中国法律，尊重中国人民民族感情。”

## 朝鲜谴责美国一系列行为 “意在使局势回归原点”

新华社平壤5月6日电 朝鲜外务省发言人6日表示，在当前的朝鲜半岛局势下，美国作出的一系列刺激朝方的行为是“意在使局势回归原点的危险企图”。

据朝中社当天报道，朝鲜外务省发言人在回答记者就美国加大对朝打压力度的相关提问时作出上述表示。发言人说，最近，美国在散布错误舆论，称朝方在《板门店宣言》中表明有关朝鲜半岛无核化的意志是制裁打压的结果。

发言人说，美国公然宣称，不会放松制裁打压，并向朝鲜半岛引入军事装备，直至朝鲜完全弃核。此外，美国还热衷于反朝“人权”闹剧，企图再次加剧朝鲜半岛紧张局势。

发言人强调，历史性的北南首脑会谈和《板门店宣言》的签署，朝鲜半岛局势正朝着和平与和解的方向发展，此时任何故意刺激的行为，只能被视为是向来之不易的对话气氛泼冷水、使局势回归原点的危险企图。发言人表示，如果美国把朝鲜爱好和平的意志误判为懦弱，继续追求对朝打压和军事威胁，将无助于问题的解决。

画里有话

## 注销难



随着移动互联网的发展，各种手机APP层出不穷，其中有不少都是注册容易注销难。由于用户数减少，会影响到商业价值，互联网企业并没有动力提供注销服务。而一旦管理不善，没有注销功能的APP，就有可能泄露用户个人信息。更好维护消费者权益，还需进一步加强对互联网服务信息收集使用规则告知、账号注销等环节的监督检查。

这正是：账户蓝蓝机，注销关卡立。来去难自由，用户怎如意？

勾犇/图 吕岩/文